





# సమస్యల వలయంలో రేపటి పౌరులు

## (20 నవంబర్ “విశ్వ బాలల దినోత్సవం” సందర్భంగా)

నేటి బాలల రేపటి పౌరులు. బాలల పెంపకంపైనే రేపటి దేశ భవిష్యత్తు ఆధారపడి ఉంటుంది. పిల్లల సంపూర్ణ శారీరక, మానసిక ఎదుగుదల తల్లిదండ్రులు, ప్రభుత్వాల మీదనే ఆధారపడి ఉంటాయి. శిశు పోషణ వల్ల వారి భవిష్యత్తు ఆరోగ్యం నిర్ణయించబడుతుంది. బాలల సమగ్రాభివృద్ధిలో తల్లిదండ్రుల బాధ్యత అధికంగా ఉంటుంది. విశ్వ మానవాళికి సురక్షిత జీవనం, ఆరోగ్యం, ఆహారం, విద్య, మానవీయత లాంటి మౌలిక హక్కులు ఉంటాయి. ప్రపంచదేశాల్లో 385 మిలియన్ల బాలలు దారిద్యరేణ దిగువన, 153 మిలియన్ల అనాధలు దుర్భర జీవితాన్ని గడపడం విచారకరం. వీరిలో రోజుకు 8,500 మంది బాలలు పోషకాహారలోపంతో మరణిస్తున్నారు. ప్రపంచవ్యాప్తంగా పలు దేశాల్లో పిల్లలకు పోషకాహారలోపం, వస్త్రాల లభ్యతలో కొరత, అనారోగ్య సమస్యలు, అవిద్య, అలక్ష్యం, బాలకార్యకర్తల వ్యవస్థ, లైంగిక వేదింపులు, అంతర్జాల అశ్లీలత లాంటి సమస్యలు వెన్నాడుతూనే ఉన్నాయి. విశ్వ బాలల సమస్యలు, ఎదుర్కొంటున్న సమాజాన్ని దృష్టిలో ఉంచుకొని 1959లో బానర్ తీర్మానం ప్రకారం ప్రతియేటా 20 నవంబర్ రోజున “ప్రపంచ/విశ్వ బాలల దినోత్సవం” నిర్వహిస్తున్నారు. 1949 నుండి కొన్ని దేశాల్లో 01 జూన్ రోజున బాలల దినాన్ని పాటించే ఆనవాయితీ కూడా ఉంది.

### వైరుధ్య వాస్తవాలు:

భారతదేశంలో గత రెండు దశాబ్దాలుగా పేదరికం 21 శాతం తగ్గడం, శిశు మరణాలు సగానికి పైగా కట్టడి కావడం, 80 శాతానికి పైగా గర్భిణులు ఆసుపత్రుల్లో ప్రసవించడం లాంటి అనుభవాలతో పాటు 2 మిలియన్ల పిల్లలు బదులకు దూరమైపోవడం వంటి విభిన్న వాస్తవాలు

బయట పడ్డాయి. దీనికి తోడుగా నిన్నటి కోవిడ్-19 కల్లోలం కారణంగా ఉద్భవించిన సామాజిక ఆర్థిక ప్రభావంతో అదనంగా మిలియన్ల 5 సంవత్సరాల లోపు చదువుగల బాలలు ప్రమాదకర పోషకాహార లోపంతో బాధపడుతున్నారు. సగానికి పైగా బాలల మరణాలు నమోదు అవుతున్నాయని ‘యునిసెఫ్-2020 నివేదిక’ కఠిన వాస్తవాలను వెళ్లడించడం విచారకరం. ప్రతి ముగ్గురు బాలల్లో ఒక్కరు తీవ్ర పోషకాహారలోపంతో బాధ పడుతున్నారు. పోషకాహారలోపంతో బాధపడుతున్న బాలలకు కరోనా లాంటి అనేక అంటువ్యాధులు తొందరగా సోకుతాయని తెలుపుతున్నారు. కడుపేదరికం, పని దొరక పోషకం, ఆహార అభివృద్ధి కారణాలు బాలల ఆరోగ్యంపై విష ప్రభావాన్ని చూపిస్తున్నాయి. వివక్షలు, ఉక్రమణి యుద్ధం, ద్రవ్యోల్బణం పెరుగుదల వంటి ప్రతికూలతల ఫలితంగా పోషకాహార సరఫరా దెబ్బతిని, ధరలు పెరగడంతో బాలలు కనీస పోషకాహారానికి దూరం అవుతూ, తీవ్ర పోషకాహారలోప స్థితిలో 38.4 శాతం బాలల శారీరక అభివృద్ధి ఆగిపోయిన కారణంగా వయస్సు కన్న అతి తక్కువ ఎత్తుతో (స్టండింగ్) పొట్టి వాళ్ళలా మారుతున్నారని కూడా గుర్తించారు.

### ప్రకృతి విరుద్ధ లింగ నిష్పత్తి:

మన దేశంలో మగ శిశువుల కన్న ఆడ శిశు మరణాలు ఎక్కువగా నమోదు కావడం బాధాకరం. దీని కారణంగా మగ ఆడ పిల్లల నిష్పత్తి 1000:900 ఉండడం ప్రకృతి విరుద్ధమని తెలుసుకోవాలి. ప్రపంచవ్యాప్తంగా 5 ఏండ్ల లోపు బాలురు 7 శాతం మరణిస్తే, మన ఇండియాలో 11 శాతం బాలికులు మరణిస్తున్నారు. గ్రామీణ, పట్టణ మురికివాడలు, యనసి, యనీ, పేదకుటుంబాలకు చెందిన పిల్లల్లో పోషకాహారలోపం, ఆరోగ్యసంతుల లేమి, బాల్యవివాహాలు, పాఠశాలకు పిల్లలు దూరమవడం, పరిసరాల మరియు వ్యక్తీక అపరిశుభ్రత, సురక్షిత

త్రాగునీరు లేకపోవడం లాంటి సమస్యలు చుట్టు ముడుతున్నాయి. దేశ కొమారదశ (10 - 19 ఏండ్ల) పిల్లల జనాభా 253 మిలియన్లు ఉన్నది. బాల్యవివాహాలు చేసుకున్న కూతురు సంఖ్యలో ప్రపంచ దేశాల్లో భారత్ 4వ స్థానంలో ఉంది. వీరిలో అనారోగ్యం, చిన్నతనంలోనే తల్లి కావడం, పోషకాహారం అందకపోవడం, ఆర్థిక వెనుకబాటు, సంతానం బలహీనంగా ఉండటం వంటి సమస్యలు వెన్నాడుతాయి. కొమారదశ బాలికుల్లో 54 శాతం, 30 శాతం బాలురు రక్తహీనత సమస్యలతో సతమతం అవుతున్నారు. మన దేశంలో 60-90 శాతం బాలికులు ఏదో ఒక సందర్భంలో లైంగిక అత్యాచారాలు, హింసలు లేదా వేధింపులను అనుభవిస్తున్నారు. ప్రపంచవ్యాప్తంగా 189 దేశాల మానవ అభివృద్ధి సూచిక జాబితాలో ఇండియా 130వ స్థానంలో ఉన్నది. భారతదేశ భాగ్యవిధాలంగా అదగాల్సిన బాలలు ఆహారకొరత, పోషకాహారలోపం, అనారోగ్యం, అవిద్య, బాలకార్యకర్తల వ్యవస్థ, బాలల లైంగిక వేధింపులు, బాల్యవివాహాలు లాంటి తీవ్ర సమస్యలతో సంసారం చేస్తున్నారు.

### పోషకాహార అభివృద్ధి:

కరోనాకు ముందు ప్రపంచవ్యాప్తంగా 47 మిలియన్ల బాలలు పోషకాహార (వేస్టింగ్) సమస్యలతో సహజీవనం చేస్తే, ప్రస్తుత కరోనా అంతర కాలంలో వారి సంఖ్య 54 మిలియన్లకు చేరడం మె?దటి సారి ఈ మిలినియంలో జరిగింది. కరోనా వ్యాప్తితో పేద దేశాలలో పోషకాహార లోపంతో బాధపడుతున్న 5 ఏండ్ల లోపు బాలల సంఖ్య 14.3 శాతం పెరిగిందని గుర్తించారు.

దీని పర్యవసానంగా సగానికి పైగా బాలలు పోషకాహారలోపంతో మరణిస్తున్నారని అనుమానిస్తున్నారు. విశ్వవ్యాప్తంగా 250 మిలియన్ల బాలలకు విటమిన్-ఏ అందలేదని, దాదాపు 25 శాతం వరకు పోషకాహార లోపం పెరిగిందని తెల్లారు. వీటి ఫలితంగా 1.28 లక్షల అదనపు బాలల మరణాలు జరుగవచ్చని విశ్లేషించారు. గర్భిణి స్త్రీలకు అందవలసిన సమతుల పోషకాహారం అందక పోవడం కూడా పరిస్థితి తీవ్రతను మరింత జటిలం చేస్తుంది నివేదిక తెలుపుతోంది. బాలలకు జీవించడం, శారీరకంగా

మానసికంగా ఎదుగడం, వేధింపుల నుండి రక్షణ, అభివృద్ధిలో పాలుపంచుకోవడమనేవి రాజ్యాంగ హక్కులని గుర్తించింది. ఆకలి, అకాలమరణాలు, అత్యాచారాలు, బాలకార్యక దురాచారం, అవిద్య, పోషకాహారలేమి లాంటి సమాజాన్ని దేశం సమర్థవంతంగా ఎదుర్కోవలసి ఉంది. మన దేశంలో 2012-17 మధ్య కాలంలో 2.43 లక్షల బాలికులు/మహిళలు కనబడకుండా పోయారని విషయం విస్తరంగా కలుగజేస్తున్నది.

### బాలల పరిరక్షణ మన బాధ్యత:

ంపటి పౌరుల పోషకాహార హక్కులను కాపాడేందుకు ఆయాదేశాల ప్రభుత్వాలు, సామాన్య ప్రజలు, స్వచ్ఛంద సంస్థలు, దాతలు వెంటనే స్పందించాలి ఉంది. ఆహార ఉత్పత్తి రంగాల ప్రోత్సాహం, ఆహార సరఫరా నియంత్రణ, తల్లిపాల రక్షణ, బాలలకు, తల్లులకు సమతుల ఆహార లభ్యతలను కాపాడాలి ఉంది. బాలల్లో పోషకాహార లోపాన్ని గుర్తించి తగు చర్యలు తీసుకోవడం, పేద కుటుంబాలకు ఆహారాన్ని ఇంటి వద్దనే పంపిణీ చేయడం, పాఠశాలల్లో సురక్షిత మధ్యాహ్న భోజనం కల్పించడం లాంటి అంశాలలో జాగ్రత్తలు తీసుకోవాలని సూచించారు. యూనిసెఫ్ ప్రకారం ప్రకారం పలు వివక్షలను సమర్థవంతంగా తట్టుకుంటూనే ఐదేళ్ల లోపు బాలలను రక్షించుకోవడానికి రెస్పాండెన్స్(స్పందించు), రికవరీ(క్షేమంగా బయటపడడం), రీఇమేజిన్(తిరిగి రూపొందించడం) అనబడే త్రిసూత్రాలను ప్రతిపాదించారు.

బాలల సమస్య జటిలం కాక పూర్వమే తగు చర్యలు తీసుకోవడం, సమస్యలతో సతమతమవుతున్న వారిని రక్షించుకోవడం, బయట పడిన వారిని సంరక్షించుకోవడం అనే విషయాలకు కట్టుబడి మాతాశిశు ఆరోగ్యాలను చూసుకోవలసిన బాధ్యత ముందరి మీద ఉందని సమ్మతించారు. రెపటి తనాన్ని పుష్కల్లో పెట్టుకొని పెంచుకుంటూ, ఆరోగ్యకర యువ శ్రేష్ట భవ్య భారతాన్ని నిర్మించుకుందాం.

- డా॥ బిర్రు మహాపాదశ్ రెడ్డి, 99497 00037



# జన శక్తి ముందు.. వందల కోట్లు లెక్క కాదు

-నేను, పొంగులేటి శ్రీనివాసరెడ్డి వేర్వేరు కాదు ఒక్కటే

-కాంగ్రెస్ పార్టీ అసెంబ్లీ అభ్యర్థి, మాజీమంత్రి తుమ్మల నాగేశ్వరరావు

ఖమ్మం నవంబర్ 19 (ఎక్స్ ప్రెస్ న్యూస్): జన శక్తి ముందు.. వందల కోట్లు లెక్క కాదు ఖమ్మం కాంగ్రెస్ పార్టీ అసెంబ్లీ అభ్యర్థి, మాజీమంత్రి తుమ్మల నాగేశ్వరరావు అన్నారు. శనివారం నాడు ఖమ్మం మండలం కుప్పనకుంట్లలో కాంగ్రెస్ పార్టీ అత్యధిక సంవేళ్లను నిర్వహించారు. ఈ సందర్భంగా తుమ్మల పాల్గొని మాట్లాడుతూ.. “చారిత్రక ఖమ్మం సత్వపత్రికతో వెలుగుతుంది. సొంతంగా ఖర్చు పెట్టి అభ్యర్థులను గెలిపించే ఉటర్లు ఉన్న ఏకైక నియోజకవర్గం సత్వపత్రిక మాత్రమే. నేను, పొంగులేటి శ్రీనివాసరెడ్డి వేర్వేరు కాదు ఒక్కటే. ఆహారకారకం,

రాగముని గెలిపిస్తే మేం గెలిచినంత సంతోషపడతాం. ప్రజల శక్తి ముందు వందల కోట్లు లెక్క కాదు. పది రోజులు మీరు కష్టపడాలి.. ఆ తర్వాత మేం కష్టపడతాం. ప్రజా అభిమానంతో 40 ఏళ్లుగా ప్రజల ముందు ఉంటున్నాను. దీనిని 9వ తేదీన కాంగ్రెస్ పార్టీ విధ్వంసం చేసింది. దీర్ఘకాలిక సమస్యలను పరిష్కరిస్తాం. ఈ ఎన్నికల అనాధానానికీ ఆత్మ గౌరవానికి మధ్య పోరాటం. ఎన్నికల రాజకీయం జన్మ ఇస్తే సత్వపత్రిక ప్రజలు అశీర్వాదించారు. జలగం వెంగళరావు నేను సత్వపత్రిక కీర్తి ప్రతిష్టలు పెరిగిపో రాజకీయం చేశాం. వెనకూరు లిఫ్ట్...బీజేపీ అభ్యర్థి మట్టా

# సీఎం కేసీఆర్ మతతత్వ మజ్లిస్ పార్టీని ఓడించే సత్తా, దమ్ము ఉన్న పార్టీ బీజేపీ ఒక్కటే

-బీజేపీ జాతీయ అగ్రనేత డాక్టర్ కె. లక్ష్మణ్

మా రెడ్డి నవంబర్ 19 (ఎక్స్ ప్రెస్ న్యూస్ ): సీఎం కేసీఆర్ నిరంకుశ పాలన చూసి గుండెలు మండుతున్నాయని ప్రాఫెసర్ కోదండరాం ఆవేదన వ్యక్తం చేశారు. కోదండరాం మాట్లాడుతూ కేసీఆర్ పై మండిపడ్డారు. “ఒక కుటుంబం అధికారంగా రాష్ట్రాన్ని దోచుకుంది. కాశీశ్వరం ద్వారా జైలులు నింపుతున్నారు. మిథ్య జనక దండాలూ, కాంట్రాక్టుల మీద ఉంది కానీ ప్రజా సంక్షేమం మీద లేదు.



సర్కారు నడిపే పద్ధతి ఇది కాదు.. మంచి సొమ్ము తినడం మంచిది కాదని చెప్పినందుకే నాతో గొడవ పెట్టుకున్నారు. కేసీఆర్ చావు నోట్లో తలకాయ పెట్టి తెలంగాణ తెన్నె.. చనిపోయిన వారి

మాట్లాడుతూ మతతత్వ మజ్లిస్ పార్టీని ఓడించే సత్తా, దమ్ము ఉన్న ఒప్పందంతో ఎన్నికల బరిలో నిలిచిన మజ్లిస్ పార్టీ బీజేపీ ఒక్కటేనని, అన్ని వర్గాల ప్రజలు మోసపోవడం నుంచి కాపాడాలని అన్నారు. అమర్ సింగ్ కార్యకర్తలను అభివృద్ధి ఒకే వర్గం వారు కల్పిస్తే కార్యాన్ని అభివృద్ధిపథంలో ఉంచుకుంటామని ప్రాంతాలకే పరిమితమై ఉన్నామని, నేడు నియోజకవర్గంలో చేశారు. ఈ కార్యక్రమంలో బీజేపీ నేతలు, కార్యకర్తలు పాల్గొన్నారు..

# తెలంగాణ బీజేపీ తమ మేనిఫెస్టో విడుదల

-ధరణి సానంలో మీ భూమి యావ్

-బీఆర్ఎస్ పార్టీ అవినీతిపై విచారణకు కమిటీ

-4 శాతం ముస్లింల రిజర్వేషన్ల రద్దు

-ఉమ్మడి పౌరస్మృతి ముసాయిదాకు కమిటీ

-మేనిఫెస్టో విడుదల చేసిన కేంద్ర హోంమంత్రి అమిత్ షా

హైదరాబాద్, నవంబర్ 19: తెలంగాణ అసెంబ్లీ ఎన్నికల నేపథ్యంలో తెలంగాణ బీజేపీ తమ మేనిఫెస్టో విడుదల చేసింది. హైదరాబాద్ లోని నాంపల్లి బీజేపీ పార్టీ కార్యాలయంలో కేంద్ర హోంమంత్రి అమిత్ షా తమ పార్టీ మేనిఫెస్టోను విడుదల చేశారు. సకల జనుల సౌభాగ్య తెలంగాణ పేరుతో బీజేపీ మేనిఫెస్టో విడుదలైంది. ఈ సందర్భంగా తెలంగాణను ప్రగతిపథంలో నడిపేందుకు 10 అంశాల కార్యక్రమాలను బీజేపీ నేతలు ప్రకటించారు. ధరణి సానంలో మీ భూమి యావ్ అందుబాటులోకి తెస్తామని.. కేంద్ర ప్రభుత్వ పథకాల అమలు కోసం ప్రత్యేక మంత్రిత్వ శాఖ ఏర్పాటు చేస్తామని మేనిఫెస్టోలో అందుపరచారు. గల్ఫ్ బాధితుల కోసం నోడల్ ఏజెన్సీ, రాష్ట్ర ప్రభుత్వ అవినీతిపై విచారణకు కమిటీని ఏర్పాటు చేస్తామని మేనిఫెస్టోలో తెలిపారు.

4 శాతం ముస్లింల రిజర్వేషన్ల రద్దు ఉమ్మడి పౌరస్మృతి ముసాయిదాకు కమిటీ ఎస్సీల వర్గీకరణకు సహకారం అర్హతైన పేదలందరికీ ఇళ్ల స్థలాలు అర్హత కలిగిన కుటుంబాలకు కొత్త రేషన్ కార్డులు ఎరువులు, విత్తనాల కొనుగోలుకు రూ.2,500 సాయం వరికి రూ.3,100 మద్దతు ధర ఆసక్తిగల రైతులకు ఉచితంగా దేశీయ ఆహార పంపిణీ నిజామాబాద్ లో టర్బురిక్ నీటి అభివృద్ధి డిగ్రీ, ప్రాఫెసర్ విద్యాధినులకు ల్యాబ్ హాంసెలు సవజాత బాలికలకు ఫిక్స్డ్ డిపాజిట్ ఉజ్వల పథకం లబ్ధిదారులకు 4 ఉచిత గ్యాస్ సిలిండర్లు

# కాచిగూడలకాలేరు వెంకటేశ్ కు ప్రజల బ్రమ్మ రథం

-పనిచేసే బీఆర్ఎస్ కే పట్టం కడతాం

-కాలేరునే గెలిపిస్తాం

హైదరాబాద్ నవంబర్ 19 (ఎక్స్ ప్రెస్ న్యూస్ ): అంబర్ పేట బీఆర్ఎస్ ఎమ్మెల్యే అభ్యర్థి కాలేరు వెంకటేశ్ గారు కాచిగూడ డివిజన్ వైపిఎస్, రెడ్డి హోస్టల్ ట్రస్ట్, విక్రమ్ నగర్, శివాజీ నగర్, వేదిబుల్లూ మాస్కోట్ ప్రాంతాల్లో నిర్వహించిన ఎన్నికల ప్రచార పాదయాత్రకు జనం సీరాజులను పలికారు.

# వికసిత భారత్ సంకల్ప యాత్ర విజయవంతంగా నిర్వహించాలి



హైదరాబాద్, నవంబర్ 19: వికసిత భారత్ సంకల్ప యాత్ర విజయవంతంగా నిర్వహించాలి పార్టీ తీవ్రం బిడివి ప్రాజెక్టు అధికారి సీఎం కేసీఆర్ పేట అభివృద్ధిని కొనసాగిస్తామని చెబుతూ, మరోసారి అశీర్వాదించాలని కాలేరు వెంకటేశ్ కాలేరు. అంబర్ పేట అభివృద్ధిని ఎన్నడూ చూడని అభివృద్ధి, సంక్షేమం అందిస్తున్న కాలేరు గారిని గెలిపిస్తామని సానిక ప్రజలు సంకల్పంగా తమ తీర్మానాన్ని ప్రకటించారు.

# అసోంలో ఉత్సాహంగా సాగుతున్న వికసిత భారత్ సంకల్ప యాత్ర

హైదరాబాద్, నవంబర్ 19: వికసిత భారత్ సంకల్ప యాత్ర అసోంలోని వివిధ ప్రాంతాల్లో ఉత్సాహంగా కొనసాగుతోంది. ఈ రోజు, కల్వె అంధ్రాగోల్లోని లాంగ్ సోమెట్ డెవలప్ మెంట్ బ్లాక్ లో, కోక్రాచూర్ జిల్లాలోని దోలెలి వద్ద యాత్రలు జరిగాయి. మరొక (బకాస్) వ్యాజ్ జిల్లాలోని బేతాబరికి చేరుకుంది. కేంద్ర ప్రభుత్వం కొమ్మిట్టే గారు అమలు చేస్తున్న ప్రధాన సంక్షేమ పథకాల, కార్యక్రమాలను బకాస్ వాహనాలు ప్రచారం చేస్తున్నాయి. ప్రభుత్వ కార్యక్రమాల గురించి వివరిస్తూ అభిదారులను ఆకర్షిస్తున్నాయి. యాత్రకు సహకారంగా, అందరి ఆందోళన లిఫ్ట్, బకాస్ లోని లబ్ధిదారుల కక్షల గ్యాస్ కనెక్షన్లను అందించింది. ఈ కార్యక్రమం, ఆయా ప్రాంతాల్లో ప్రభావాన్ని చూపుతూ, ప్రజల నుంచి గణనీయమైన భాగస్వామ్యాన్ని సాధించింది.

వికసిత భారత్ సంకల్ప యాత్రను ప్రారంభించారు. యాత్రలో భాగమైన ప్రచార నాణ్యతలు గిరిజన జిల్లాలో పర్యటిస్తున్నాయి. 2023 నవంబర్ 15 నుంచి 2024 జనవరి 26 వరకు దేశంలోని అన్ని జిల్లాలకు ఆ వాహనాలు వెళ్లాలి యాత్రను రూపొందించారు. పారిశుధ్య సౌకర్యాలు, ఆర్థిక సేవలు, విద్యుత్

డివిజన్ ప్రెసిడెంట్ భీష్మ దేవ్, సీనియర్ నేత డా శరీప్ ఓం ప్రకాశ్ యాదవ్, మాజీ కార్పొరేటర్ రామ్ చందర్ రాజు గార్ల అధ్యక్షులతో పెద్ద సంఖ్యలో ప్రజలు, పార్టీ నాయకులు, కార్యకర్తలు పాల్గొని కార్యక్రమాన్ని విజయవంతం చేశారు. సీఎం కేసీఆర్ గారి సాధారణలో తాము ప్రజల సంక్షేమం కోసం నిరంతరం కృషి చేస్తామని ఉంటామని, అంబర్ పేట అభివృద్ధిని కొనసాగిస్తామని చెబుతూ, మరోసారి అశీర్వాదించాలని కాలేరు వెంకటేశ్ కాలేరు. అంబర్ పేట అభివృద్ధిని ఎన్నడూ చూడని అభివృద్ధి, సంక్షేమం అందిస్తున్న కాలేరు గారిని గెలిపిస్తామని సానిక ప్రజలు సంకల్పంగా తమ తీర్మానాన్ని ప్రకటించారు.

అందించాలని ఆయన ఆదేశించారు. అన్ని ప్రభుత్వ శాఖలు, అన్ని బ్యాంకుల శాఖలు విధిగా పాల్గొనాలని ఆయన స్పష్టం చేశారు. ప్రభుత్వ పథకాలలో సమాధి కాకుండా ఉన్నవారి జాబితా సాధ్యమైనంత వేరకు ముందుగా సేకరించి వారిని పథకాల కోసం సమాధి చేయాలని ఆయన సూచించారు. అర్హతైన ప్రతి ఒక్కరూ లబ్ధి పొందాలని ఆయన ఆదేశించారు. పాఠశాలలో రూఫ్ వాటర్ హార్వెస్టింగ్ కట్టడాల ఉంటే పాఠశాలలో రూఫ్ వాటర్ హార్వెస్టింగ్ కట్టడాల ఉండాలని ఆయన సూచించారు. ఈ కార్యక్రమంలో తనూశీల్ డాక్టర్ రాములమ్మ, మండల పరిషత్ అభి వృద్ధి అధికారి తదితరులు పాల్గొన్నారు.















